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Românii, Tromilii şi opiniunea publică,

VII.

După actulü încoronârei sévérsitű în Iuniu 

1867, noulü ministeriu ungurescü n’avú altă grijă 

mai urgentă decâtii de a pune m lucrare cassa- 

rea unilaterală a legilorü de egală îndreptăţire 

naţională, aduse de dieta ardelenă din Sibiiu la 

1863 ai sancţiunate de Maiestatea Sa. Rescrip- 

tele regesei, cu data 20 Iuniu 1867, ce au fostu 

adresate cătră guvernulü Transilvaniei şi contra

semnate de corniţele Iuliu Andrassy, voilbiau de 

„frăţâsca“ înţelegere dintre representanţii ambe- 

lorű ţări adunaţi în dieta din Pesta.

Capulu. statului era aşadâr informatű, că 

tóté se facü în cea mai bună înţelegere, că Ro

mânii sunt mulţumiţi cu mersulü lucrurilorű şi 

că cei 1493 subscrişi în petiţiunea dela 31 

Octomvre 1866 nu sunt decâtu numai o fracţiune 

de malcontenţi, ómeni neliniştiţi, cari póte nici 

n’au lucratü de capulű lorii, ci numai conduşi 

de nisce influinţe din afară duşniăn<5se statului.

Din nenorocire atitudinea nesocotită a unom 

pretinşi „naţiunalişti“ români, cari primiră câte 

unű mandatü de deputatű din graţia celorü dela 

putere, veni p’atunci întru ajutorii adversarilorü 

noştri, a cărorii scopü era de a lăţi şi nutri me

reu la Tronü şi în publicü opiniunea, că totű ce 

se fierbea în cazanulii din Pesta, se fierbea cu 

consemţămentulu poporului romanii transilvanü.

In tr’aceea se puse în lucrare de puternicii 

(Jilei şi „definitiva regulare a dreptului publicü 

alű Transilvaniei“ şi a cestiunei de „egală îndrep

tăţire a naţionalităţiiorű.“ In Aprile 1868 clu- 

bulű lui Deak se sfătuia despre aceea, décá 

este consultii ca diferitele confesiuni şi biserici 

nemaghiare să fie lăsate în usulü limbei lorü.

Se tractá c’unü cuvéntü de aşezarea base- 

lorü legale pentru contopirea naţionalităţilora ne- 

magliiare şi o profundă nelinişte cuprinse inimile 

Románilorü şi mai aleşii a celorü transilvăneni, 

cari vedeau cum se stnngea totu mai tare ceiculű 

de ferü în jurulü lorü şi simţiau, că era trebuinţă 

ca să-şi redice glasulü şi să probeze înaintea Tro

nului şi a opiniunei publice, că ceea ce se plă

mădea în dieta din Peşta, nu se plamădea cu 

concursulü şi cu consém$éméntulü naţiunei ro

mâne.

Din acestü sentimentü generalü a eşitii ma- 

nifestaţiunea dela 3 (15) Maiu 1868. In  acésta 

<Ji s’a fácutű adecă cunoscutulü pronunciamentü 

dela Blaştt, prin care cei adunaţi se pronunţară 

pentru autonomia Transilvaniei, pentru restabi

lirea legilorü dela 1863/4 şi pentru redeschide

rea dietei transilvane pe basa unei legi drepte 

şi echitabile electorale, care sé facă posibilă şi 

representarea poporului románü.

Trecuseră abia câteva luni de când se fă

cuse încercarea de-a informá Tronulü mai bine 

prin petiţiunea celorü 1493, care însă rămase 

precum seinm neresolvată. La căuşele, de ce acea 

petiţiune n’a avutű efectulü doritü ómenii nu mai 

avéu timpü a se gândi, ei se mărginiră a lua 

cu părere de rău la cunoscinţă, că ea a rémasü 

fără resultatü şi étá ce citimü în motivarea nu

mitului pronunciamentü:

„Fiind-că în împrejurările presente nu ni-a 
rémasü altü terenü spre a câştigă încuviinţare 
şi valóre convicţiuniloni nóstre politice, ne res-
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tríngemü la descoperirea lorii pe calea publicităţii, 
ca cehi puţinii éstmodü să ne ímplinimü dato- 
rinţa de cetăţeni, năsuindii totodată a face şi unű 
serviţiu regimului prin descoperirea francă a ne- 
mulţumirei, ce provine din procederea lui în afa
cerile Transilvaniei.“

Pronunciamentulii dela Blaşiu provocă o ma-

nifestaţiune naţională, care deşteptă îngrijirile gu

vernului ungurescü. Românii din tóté părţile 

începură a declara cu subscrierile lorü, că con

sideră părerile depuse în acelu pronunciamentü 

de părerile lorü. Guvernulü intentâ procesü ur- 

zitorilorű acestui actü şi numai în Blaşiu fură 

citate la tribunahi pănă la 1 Augustü 25 per- 

sóne dintre cele mai de frunte. Intr’aceea nu- 

mérulü celorü ce aderau în serisü la pronuncia- 

mentü crescea pe fiecare <Ji. Cei dela putere şi 

pressa lorü îi ameninţa cu temniţă şi era să se 

nască unű procesü monstruosü, ce nu s’a mai 

vé(Jutű.

Momentulü era hotărîtoni, acésta o semţea 

fiecare. Încă odată li s’a oferitü Románilorü ar

deleni ocasiunea de a dá espresiune adéncei lorü 

nemulţumiri printr’o manifestaţiune energică ge

nerală. Cestiunea uniunei era în ajunü de a fi 

„regulată“ şi interesele de viaţă ale naţiunei ro

mâne erau ignorate şi combătute pe tótá linia, 

piarele din Viena scrieau cu órecare satisfacere, 

că guvernulü uugureseü prin intentarea procesului 

contra celorü ce au subserisű pronunciamentulii 

şi-a băgaţii mâna íntr’unü cuibű de vespi.

Dér nici manifestarea din véra anului 1868 

nu a foştii făcută cu t0tă tăria după unü planii 

generalii. Astfelű ea a deveniţii unilaterală şi 

efectulü ei s’a paralisatü şi prin aceea, că s’au 

aflatü unii, cari făr’ de voia au venitü în aju

tora guvernului, care nu mai sciea cum sé iésá 

din încurcătură, adresándü petiţiuni cătră mo- 

narcliü ca să sisteze procesulü în contra celorü 

ce au subserisü pronunciamentulű.

In 12 Noemvre 1868 au fostű presentate 

monarchului 14 petiţiuni diferite din Transilva

nia şi ín acésta audienţă privată Maiestatea Sa 

s'a pronunţaţii faţă cu presentătorulii acelora pe

tiţiuni despre atitudinea inteligenţii române în- 

tr’unű modü, care dovedea, că i s’au datű cele 

mai rele informaţiuni despre scopurile şi inten- 

ţiunile conducétorilorű români.

Procesulü intentatü Románilorü de guver

nulü ungurescü a fostű curmatü prin decisiunea 

Maiestăţii Sale şi astfelü au íncetatü şi manifes

taţi unile nóstre naţionale în ajunulü marilorü 

schimbări politice din anulü 1868.

CRONICA POLITICĂ.

In şedinţa partidei liberale ce s’a ţinută la 19 Ia

nuariu n., ministrulă Orczy a schiţată răspunsulă ce are 

să-lă dea la interpelarea lui Ugron în privinţa cestiunii 

magistrnlui supremii ală Curţii. Ministrulă arată mai 

ânteiu că dela încoronare, 1867, raportulă dintre casa 

domnitore şi dintre Ungaria a devenită forte intimă şi 

cordială, cum n’a fostă de 300 de anî. Ungaria în 

acestu timpă a primită atâtea dosredi de simpatiă şi de 

atenţiune din partea Maiestăţii sale, încâtă în semnă de 

recunoscinţă trebue să o reeunoscă acăsta cu bucuriă. 

Ce privescă întrebările din interpelare, trebue să se seie, 

că monarehulă are unu singură stată ală Curţii, care e 

ală său privata. Ca primă funcţionară ală acestui slată 

ală Curţii funţionăză în timpulă de faţă prinţulă Hohen- 

lohe ca magistru supremă, care nu e nici funcţionară de
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stată austriacă nici ungurescă, ci eschisivă álltéiulă func

ţionară ală statului Curţii monarchului, prin urmare elă 

arangiază tóté primirile şi serbările dela Curte. Nu e 

eschisu însă casulă ca odată sé fie chiemată la acéstá 

demnitate ună cetăţănă maghiară. Pănă acum însă Aus- 

triaciloră nu le-a venită în gându sé protesteze, că func- 

ţionâză corniţele Hunyady ca magistru supremă ală cere- 

monieloră, corniţele Szecsen ca mareşală supremă ală 

Curţii şi baronulă Nopcsa ca magistru supremă ală îm- 

pérátesii, deşi numiţii suntă cetăţeni ungari; prin urmare 

nici în casulă acesta, că prinţulă Hohenlohe nu e Ungură 

sé nu se facă observări. Pe basa acestei esplicărî 

nu mai e de lipsă ună răspunsă la întrebările 

lui Ugronă. Elă — Orczy — ca ministru ungurescă nu 

e îndreptăţită şi n’are causă a se amesteca în afacerile 

cele mai private ale monarchului.

Ministrulă a fostă aplaudată, precum şi Tisza, care 

a rugată pe membri pertidei sé apară câtă mai nume

roşi în cameră spre a primi totă cu acelâşi aplause rés- 

punsulă la interpelarea Ini Ugron. Se vede că în cele 

din urmă şovinismului ungurescü încă i se póte tăia din 

unghiş0re, şi de rândulă acesta Curtea i le-a scurtată.
8

Diarele polone din Cernăuţi suntă informate, că 

autorităţile autonome din Bucovina au adresată gu

vernului rugămintea, ca sé aviseze tribunalele de a primi 

pe viitoră petiţiuni şi în limba polonă în localităţile cu 

poporaţinne polonă. De asemenea s’a trimisă guvernu

lui propunerea d’a se introduce limba polonă ca obiectă 

de instrucţiune în anumite scoli. Mai departe se anunţ? 

că deună4ile bărbaţii de încredere ai partidei române s’ai 

întrunită în Cernăuţi, ca sé se consulte asupra viitórelor e 

alegeri diefaje. La acéstá întrunire au luată parte a 

Poloni de rită armănă, ca baronulă Simonovici, cavalei^ 

de Prunculă şi Agopsovici. Participanţii în numeră de î 

s’au unitö, ca la alegerile dietale viitóre sé voteze so j 

dară numai pentru candidaţi de naţionalitate româ %  

Alte disposiţiuni în acéstá privinţă se voră luâ. după bi 

se va íntórce căpitanulă térii, baronulă 'Vasilco, care 

duce acum Ia Viena sé se consulte cu corniţele Taa

• Í
Egiptulă formeză astădî obiectulă celă mai imp^9, 

tantă în politica cea mare européná. Tóté puterile 

mari europene sunt mai multă séu mai puţină anga*** . - 

la deslegarea cestiunii egiptene. In prima liniă se P< 

după Anglia, Franţa, care a făcută Angliei unele prt 

siţiunî relative la soluţiunea cestiunii egiptene şi toc 

pe când se ocupă eabinetulu englezescă cu studiarea Vl 

apreţiarea şi cu réspunsulü la proposiţiunile fran* fo-1 

tocmai atunci a trimesă şi Sultanulă dela cornuli ^ , 

aură o misiune politică cu daruri bogate pentru rê , j > 

Victoria şi pentru |princesa de Vales. Scopulă mis; t  , 

politice turcescî la Londra este de a cere preţuia, * 

tru care sé dea intereseloră engleze la Nilă concui 

séu. Sultanulă se înşală tare când crede, că va p j u ;e 

influinţa asupra cestiunii egiptene séu că va puté câ ĵ’r 

vre-ună folosă pentru sine séu că ar puté fi guverr. căci 

englesă de vre-ună folosü. Ómenii de pe lângă Su* r»e- 

nulă sperau că ei voră puté vinde ajutorulă k /i j ile 

Egiptă scumpă Englesiloră. Gloria Osmaniloră de . 4 ?că 

a apusă şi la Nilă nu va mai reînvia. Sultanulă^*S 

nimică de a da şi nimică de a spera. Elă îşi ţîn ^  

didatulă séu ca Chedivă în Egipetă în reservă, p"Aiirea 
trânulă Halim paşa, pe care l’ar pune bucurosă în , ?u- 

lui Tewfic. Elă pune tóté în mişcare, ca sé ia tótén lilui, 

legiile, ce le-a cápétata Egiptulă dela antecesoPu; ntre 

de patruzeci de ani. Dér acestea suntă flécuri, nHsti fa- 

nu mai gândesce la ele. Şi décá Anglia ar puté l$e ne- 

ofertele din partea Sultanului, totuşi cestiunea egipté ni gă- 

s’ar puté resolvá fără voia Europei. Declarându-se cesjulf 3er- 

egipténá de européná urmézá, că nu se potecă ati- 

nicî de englezéscá, nici de turcéscá. Dacă . 3 că 

nu voiesce ca sé mai reînoiască influinţa tuj, | ?lia, 

în Egiptă, cu atâtă mai puţină va avea Eurc-&V îde, 

ca sé nimicescă opera sa în Egiptă şi sé înalţe-*^ . e- 

turcéscá într’o ţâră, unde se íncrucisézá intere^j ce 

Puterile continentale suntă aplecate a recunósce Cd 

nitatea Turciei în Egiptă, dar restaurarea ei fapbr/i| ^intre 

spriginesce nici Berlinulă nici Londra. Ori câtă utai 1 

este diferenţa între puterile europene în privinf ! v ' a>
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lui, dar íntr’unü lucru se unescü cu tótele, ca Turcia sé 

nu turbure cercurile diplomaţilorii. Turcia se află în 

procesulü de descomposiţiune, pe care-lü aştâptă Europa 

ca privitóre. Dacă ar voi Sultanulü sé ia o rolă activă 

în cestiunea egipténá, atunci ar sări Francia şi Rusia şi 

ar împedeca-o, deşi ar primi Gladstone ajutorulă tur- 

cesc’ă. Politica englesă este o politică brutală şi egoistică 

şi caută orî ce concurenţă sé o delătureze şi numai si

lită primesce concurenţa francesă, rusă şi germană. Au

toritatea Angliei în Egiptü este Chedivulü şi ministerulü 

séu ascultă de poruncile dela Londra, érá poporulü tre

mură de gendarmeria englesă. Sultanulü totü mai este 

pentru Mohamedaní patronulü lorü religiosü şi ar puté 

deveni şi stăpânulO lumeseü, décá ar avé influinţă ma

terială asupra Egiptului. Gladstone va primi bucurosü 

darurile dela Sultanulü, dar concesiuni nu-i va face în 

Egiptü de f'elü. Hobart şi Hassan Fehmi trimişii Sulta

nului potü sé-sí dea tóté silinţele în Londra, dar tóté suntü 

în deşerta. Cestiunea Egiptului se va resolvă şi fără de 

concursulü şi fără de voia Sultanului, pentru că astădi 

alţii dispunü de Egiptü. Cum se schimbă róta lumii, 

cine era odată Sultanulü din Constantinopoie şi ce a 
ajunsü astăcli!

teologică, pentru fondulă sc6lei de fete ce dorasce a în- 

fiinţă. D. profesorii de teologiă V. Mangra  va tractâ 

despre »Mărirea şi căderea lui Mihaiu Vitâzulă.« Preţuia 

intrării pentru familiă 1 fl., pentru persrină 50 cr., pentru 
studenţi 20 cr.

—0—

Studenţii români din Montpellier în Franţa, au for

mată o societate cu scopă d’a funda o bibliotecă şi d’a 

se ajuta unii pe alţii. Veniturile societăţii se compună 

din cotisaţiunile membriloră, din donaţiunî, din profite de 
baluri şi conferinţe etc.

—0-

* Standard« află din Schangai, că flota chinesă a 

primită ordină sé plece la Formosa spre a da ajutoră 

trupelorü imperiale ce se află înaintea Chelungului. 

Acéstá flotă, care are sé atace escadra admiralului Cour- 

bet, stă sub poruncile admiralului Sebelin, fostü căpi- 

tanü de corvetă alü marinei germane, şi este compusă 

din 12 corăbii. Fiecare din acestea are pe bordü unü 

comandantü germanü, unü maşinistă germanü şi 24 ar- 

tileriştî germani. Acestü faptü a produsă óreeare neli

nişte chiar în unele foi germane, deórece ar puté tur

bura bunele relaţiuni ce esistă a<Ji între Francia şi Ger

mania. Dacă scirea s’ar adeveri şi flota francesă ar su 

feri vr'o perdere, atunci pacea européná ar puté fi a- 
meninţată. Léfa artileristilorü şi maşiniştilorfi germani e 

de 1090 şi 1750 franci pe lună, şi pe lângă acésta gu- 

vernulü chinesă se índatorézá a plăti familiei fiecărui 

Germanü căzută 28,000 franci. ţ)iarele francese au în- 

registiatü Qeocamdată aceste sciri fără sé facă vr*o ob 
servare.

SOIRILE DILEI.
Se vorbesce, că prinţulă de coróna Rudolfü şi prin-

de coronă Stefania vorü întreprinde şi în anulü 

cesta o cálétoriá în Orientü şi anume vorü visita Corfu, 
tena şi Smyrna.

— o—

Comisiunea de cinci a reuniunei de maghiarisare 

ii Cluşă a ţinutQ Sâmbătă o şedinţă, în care s’au sta- 

litü punctele din apelulü ce se va trimite pe globulü 
igurescă.

—0—

Din Sibiiu se comunică, că între cadetulü Eszter- 

W de1a reg- 3 de husari şi între locţiitorul de ofiţerii 

lier dela reg. 31 de inf. a fostü unü duelü în săbii 

causa unei certe. Husarulă cadeta a primită o rană 

iriculosă în frunte, lungă de 12 centimetri.

—0—

»Reuniunea femeiloră române din Aradă şi pro- 

ticiă« va \iné o »prelegere publică* Duminecă în 25 

luariu n. la 6 óre séra în sala institutului pedagogică-

Ministerula instrucţiunei publice româna a trimisă 

suma de 1000 lei d-lui Bălăceanu, ministrulă ţârei la 

Paris, pentru aducerea în ţâră a donaţiunei făcută de 

regretatulă filo-română Ubic ini  bibliotecei române cen
trale.

__0—

Se desminte scirea, că prinţulă Bulgariei ar avé de 

gândă sé visiteze pela 15 lanuariu n. pe regele Carolă 

ală României. Prinţulă Bulgariei n’a luata încă nici o 

decisiune în privinţa acésta, fiindü acum fórte ocupată 
cu afacerile ţârii sale.

—0—

Guvernulă română va presinta în curândă Camerei 

una proiecta de lege pentru înfiinţarea de şcole de arte 

şi meserii în judeţele Argeşa, Băcău, Dîmboviţa, Doro- 

h°iu, Fălciu, Ialomiţa, Muscelă, Nâmţa, Pulna, Romanaţi 
Teleorman şi Vâlcea.

—0—

Bancherulü israelită Marcus Heim din Ploesci s’a 

depusă în arestulă preventivă pentru falimenta fraudulosa

—0—

In nóptea de 27—28 Decemvre trecuta, o bandă 

de tâlhari a maltratată şi jefuită de bani şi obiecte pe 

Vasile Dimitriu, brutară, din Haimanale, judeţula Pra

hova. Urmăriţi de autoritatea locală, caraulă şi locuitori, 

tâlharii au resistatü trágéndü mai multe focuri, ceea ce 

le-a înlesnită fuga. Făcendu-se cercetări la 4 lanuariu 

curenta, banda compusă din opta indivizi, este descope

rită; are de căpitană pe fiulă preotului Andrei Bă- 

descu din Olari, deja arestată împreună cu şâse din tâl

hari. Unuia este urmărită. Obiectele şi parte din bani 

suntü găsiţi. Sub-prefectula din Filipesci continuă cu in
strucţiunea.

—0—

Tribunalulă de comerţă din Bucurescî a declarată 
faliţi pe comercianţii Pardos şi Bodolea

Cugetări la încheierea anului.

Selagiu  cjiua de Crăciună 1884. 
(Urmare din Nr. 6.)

Nesfârşită este şirula necazurilorü ce ne bântue; 

eu le voiu atinge numai »per summos apices: Dările 

au devenitü ne mai suportabile şi în mărimea acésta nu 

e mai vecji nicăiri; justiţia e arbitrară şi scumpiiă prin 

taxele de timbru şi mai mari ca în oricire altü statü 

alü Europei; poporylü románü e administrată de streini, 

numai în limba maghiară de elă nepricepută, mare parle 

în lipsa de legi positive şi clare; responsabilitatea jude- 

cătorilora e numai ideală, căci în faptă ei judecă după 

»biroi bölcs belátás« (terminologia maghiară ce ínsémná: 

»buna chipzuiélá a judecătorului.«) Pe ce base se face 

adî la noi justiţia avurămă ocasiune a ne convinge mai 

vârtosă noi Românii Sâlăgieni, când cercarămă a ne re-

vindica dreptulă electorală dripita şi călcata în picióre. 

Amă fostă respinşi cu tote recursele nóstre; ai noştri, cu 

sânta dreptate a mână, fură persecutaţi şi judecaţi la 

judecătoriile de 1-ma instanţă şi numai cu greu scăpară 

în urma sentinţeloră Tablei şi ale Curiei, unde încă nu 

s a încuibată şovinişmulă şi unde mai sunt bărbaţi ai 

scólei şi sistemului din trecuta, cari ţină la axioma, că 

justiţia e fundamentulă regateloră.

Şi în urmă ce sé qlicema noi despre administra- 

ţiunea politică? Eu credă că este de ajunsă a-i reîmpros- 

pëta numele de boteza ce i l’au dată înşişi Maghiarii cei 

mai iluştri: baronulă Sennyey [şi grafula Apponyi, nu

mele de: »asiat ică.« Şi când ea este şi Maghiarilora 

»asiatică,« întrebă: ce ne estejjnouë? Cum së-o bote- 
zăma noi Românii?....

In cele de mai süsü amă atinsă unele din nenu- 

mëratele loviri şi calamităţi, ce ni-le causézá alţii şi cari 

suntă consecinţele sistemului domnitoră. Së vedema acum 

ce amă făcută noi în anulü 1884 spre a ne scuti, a ne 

aperâ de ele şi spre a ne pregăti unü viitorü mai bunü 

Şi anume ce amü fácutü şi ce amü omisă a face : a) în 

teră, b) în comitate, c) în comunà, d) în familiă; pe të- 

rêmuia politică, bisericescă, şcolară, jurnalistica, sociala 
şi economica.

In anulă 1884 s’au esecutata alegerile generale 

pentru dieta unguréscà din Peşta. Noi Românii din Un

garia şi Transilvania făcurămă tote pregătirile pentru o 

conferenţă generală electorală întocmai ca la anula 1881 

S’au alesă câte doi delegaţi din fie-care cerca electorală 

din ţinuturile locuite de Români. Fraţii din Maramureşa 

la 1881 au luată parte la conferinţa naţională, acum 

însë spre cea mai mare supërare a nóstrá aü absentată. 

Eată o dovadă de slăbiciune şi de neînţelegere. Unde 

a fostă şi ce a făcută numérosá inteliginţă miréná din 

Maramureşă în frunte cu Mihăiescii şi preoţimea, cesecjice 

a fi luminată şi cultă, în frunte cu vicariulă episcopescă 

Kokenyeşdi? Strănepoţii lui Dragoştt se vede că au ui- 

tatü de faptele mari şi viteze ale strábunilorü şi că mai 

ţină la proverbiulă »capulă plecată nu’lă taiă sabia.«

Së sperămă însă, că ei nu suntă încă perduţi pentru 

noi, së sperămă că se voră reculege şi în viitoră îşi voră 

face şi ei datorinţa de Români mai alesă când se va 
tractâ 0răşi de-o comună conlucrare,

Conferinţa generală se ţinu, participândă delegaţii 

din tóté părţile locuite de Români într’ună numéra fórte 

considerabilă. S’a întrunită lamura naţiunei, bărbaţi de

votaţi causei sânte şi drepte a naţiunei române.

Decisiunile luate de astă conferinţă ni sunta în viuă 

memoriă. întrebarea décá aceste decisiuni au cores- 

pun&a pe deplină deplorabilei nóstre situaţiuni politice, 

nu este a(Ji de actualitate şi vomă reveni asupră-i Ia 

timpula séu. In scurta dare de sémà ce-o facema acum 

póte fi vorba numai şi numai de aceea, cum s’au esecu

tata conclusele luate de conferenţă din 1884 cu unani
mitate ?

La acéstá întrebare, décá vomă avé în vedere îm

prejurările dificile în cari s’au sâvârşită alegerile şi pres- 

siunea şi terorismulă ce s’a pusă în lucrare, putema rës- 

punde cu mândriă naţională, că cu puţine escepţiuni 

esecutarea a fostă demnă de autorii concluselora, şi au 

documentata că viuă şi puternică este consciinţa naţio
nală a Românului.

In mânia eorupţiunei generale de care este infec

tată tótá societatea ; în mânia pressiunei şi terorisărei ofi- 

ciósene mai pomenite, cari tóté sunt efectele relei şi

f o i l e t o n  u . 

Séra de Sân-Văsii în Brăila.

Brăila, 7 lanuariu 1885.

Societatea »Carpaţii« înfiinţată în oraşulă nostru

de (Jile, compusă din peste 150 membri Ro- 

, a escelată în tóté ocasiunile prin introducerea 

rü frumóse naţionale între membri ei şi-a tuturora 

3nţiloră, cari parte de curiositate, parte din senti- 

, nu au lipsita nici odată a participa alăturea cu societarii. 

Este ceva de remarcată că poporaţiunea poliglotă 

îrăila, fără escepţiune, are de obiceiu, ca în preséra

i nou se’şî încerce noroeulă la jocuia de cărţi, 

vtă ună soiu de asociaţiunl de joca da cărţi, com-

i esclusiva numai din streini, în scopulă de-a seduce 

Iţii ca sâ’şî încerce noroeulă, luându-le astfelă şi ul

ii banii din pungă. Şi câte neplăceri aduce acéstá 
meseriă în familii!!

Betrânî şi tineri, bogaţi şi sérací ’şi íncércá noro- 

dér acéstá încercare pune în posiţiune pe mulţi a 

n parte, pe mulţi a perde cu miile de lei, alţii 

chiar sérací. Acéstá boiă este întinsă în tóté clasele

i Brăilene, mai cu osebire cu ocasiunea anului nou. 

imitetuia societăţii »Carpaţii,* voinda a scăpa pe 

Societăţii, câtă şi pe amicii lorü de acéstá bólá,

_ învitaţiuni pentru toţi, ca sé se adune în séra

anului nou în salonulă »Dacia« (locală de întrunire ală 

societariloră) împreună cu familiile loră şi sé serbeze pe 

Sân-Văsii, ajunulă anului nou, pentru care scopă Comi- 

tetuia cu concursulă membriloră Societăţii a întocmită 

ună felă de petrecere familiară, ce a şi reuşită pe deplin 

spre satisfacerea fiecărui participanta. Eată şi modula 

serbării pe care vi’ia descriu fórte pe scurta.

La órele 9 séra se vedeau deja sosindă familii 

şi la órele 10 salonulă era deja plină cu părinţii de fa

milii, mame, domniş0re, tineri, pănă şi băeţl şi fetiţe; 

renumita orchestră a lui Petrică Jeana întonâ cele mai 

frumóse imnuri naţionale. S’a danţată pănă la 11 óre, când 

Preşedintele Societăţii printr’o cuvântare de deschidere 

bine simţită aiétá adunării scopulu acestei serate şi cu 
osebire însemnătatea lui Sân-Văsii.

De-odatâ se ivi lângă Preşedinte una copilaşă ca 

de vr’o 8 ani cerendă a fi ascultata de adunare pentru 

ună momentă şi începu a declama poesia »Sergentulă« 

cu atâta precauţiune şi precisiă, încâtă aplausele întregei 

adunări nu se puteau curma. Apoi mai mulţi membri 

ai Societăţii declamară mai multe poesii naţionale, tote 

pline de sentimentă şi fiecare declamatoră şi-a câştigată 
cele mai frenetice aplause.

Preşedintele anunţă după aceea procesulă unui mare 

criminală ce se va pleda cu acéstá ocasiă înaintea adunării.

Lumea era curiosă. Dómnele şi domnişorele for

mau o colonă în iungulă salonului, iar bărbaţii altă co- 

lóná. In fundulă salonului şi în capâtulă colónelora se

vedeau 3 mese, pe fiecare câte ună candelabru, hârtiă 

şi cernélá, ér lângă mese gata la orice ordina arau 4 

tineri, îmbrăcaţi în costume naţionale. Pe masa Preşe

dintelui se mai observa ună clopotă mică şi altuia mare 

In fine scena representa ună tribunală extraordinara im- 

provisata, compusă din ună preşedinte, 2 membri, ună 
grefieră şi ună procurora.

Era judecata anului t i88

Preşedintele dă ordină së se aducă acusatuia, spre 

a’ia supune la interogatoriu. Apropii introducă dintr’ună 

altă salonă pe ună bëtrâna ghebosa, îmbrăcată într’o 

ghebă, ţînenda în mână ună toiagű cu inscripţiunea : 

»1884,« de care avea atârnată pe umâră o glugă, ér 

într o mână purtândă o bucată de pâne. Impresiunea, ce 

făcu intrarea acestui cunosa acusată tuşindă şi gemând ü, 

provocă vii aplause. Acusatulü adusü la bară fù intero- 
gatü în urmátorulü modă:

Preş ed. : Cum te numesci, acusatule? Acusat  : 

Më numescă anula 1884. Preşed. : Ce etate ai? Acli

sat ulă:  Suntă de 12 luni. Preşed:  Unde ai locuita? 

Acusatu l ü :  Pe lume. Preşed. :  Ai fostü căsătorita? 

Acusa tu l ü :  Nu, pentru că nefiindü întrupatü, amü 

tráitü numai cu numele. Preşed.: Care ţi-a fostü pro

fesiunea? Acusa tu l ü :  Sunt fără profesiune, der 

amü avutü pe lume o înaltă misiune. Preşed:  Societa

tea nu a fostü mulţămită de modulü cum ţi-ai împli- 

nitü misiunea. Acusat. :  Më supună, dar nu më cu- 
noscü culpabilü.
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imoralei guvernări a d-lui Tisza — inteligenţa poporului 

românü a fostü la înălţimea chemărei sale.

Românii bănăţeni la Fágetü şi Românii sëlâgieni la 

Cehulil Silvaniei potü ii mândri de luptele lorü în cam

pania electorală din anulü 1884. Décá cu tóté astea nu 

şi-au ajunsü resultatulü doritü şi că la Fágetü puterea 

brutală a mistificatü, ér la Cehulü Sëlagiului a storsü 

totü fort a brutală resultatulü fmalü din mâna Românului 

constantü, acésta nu e vina nostră. (Va urmá).

IHü |»arlai*ieiitultfi rooiânft.
(Urmare şi fine din discursulü episcopului Melhisedecö.)

D-lorü, noi amü avutü nenorocirea ca acei carí 
sapă pe ascunsü biserica nóstrá sé pună mâna pe unü 
'membru din Sinodü; acestü membru a fostü unü ténérü 
archiereu, pe care noi 1 am fácutü archiereu ascuitándü 
pe P. S. S. Mitropolitulü primatü, şi acestü membru s’a 
fácutü dusmanulü nostru de mórte. Acestü membru a 
fostü trimi'sü sé-si facă studiele teologice în Atena. A 
mai fostü deserventü la capela din Parisü, şi dupé ce a 
intratü ín Sinodü, ori-ce se făcea aci de o colectivitate 

? asupra cestiunilorü cari veniau în discuţiă la votarea Si
nodului, a fostü contra. Mai multü disputele, une-ori 
chiar certele íntémplátóre íntr’unü corpü deliberativü, şi 
câte trebue sé rămână acolo fără publicitate, a doua di 
le vedeamü publicate prin (Jiare. schilodite, exagerate şi 
prefăcute în derîdere asupra Sinodului. Mai departe încă, 
acesta a fostü abia ínceputulü. A înfiinţata singurü unü 
diarü şi s’a apucatü pe faţă sé combată Sinodulü; a 
spusü că nu este bună instituţiunea; că trebue sé se 
aducă în Sinodü şi preoţii de mirü; că Sinodulü este 
duşmanul preoţilorO ; că episcopii maltratézá pe membrii 
clerului; că îi jefuescü, etc. etc. Suntü colecţiuni din 
acelü 4iarü unde se póte vedea ceea ce acestü archiereu 
doria. ’ A fácutü comitete secrete de preoţi îndoctrinaţi 
de elü pe la judeţe, le a trimisü.poveţe ce sé facă ctrntra 
episcopilorü şi a Sinodului, a provocatü congrese gene
rale de preoţi în Capitală şi în provinciă ca sé producă 
o réscólá a preoţilorfl contra episcopilorü şi a Sinodului. 
D. Mârzescu îndreptăţea acéstá purtare a clientului séu, 
întrebându-ne: Dar nu este în acéstá ţâră libertatea con- 
sciinţei şi a acţiunei? Dar nu este liberü unü membru 
aíü Sinodului sé aibă ideile sale proprii, sé nu iscáléscá 
ceea ce nu-i va conveni consciinţei sale? La noi acésta 
este numai unü pretextü, care are aparenţă de constitu- 
tionalismü, dar nu de canónele bisericesci. Eu ducü pe 
D. Mârzescu pe terenulü canónelorü, cari au totă pu
terea lorü şi suntü legalisate şi de Constituţiune şi de le
gile nóstre. Sinodulü a voitü sé nu lase locü duhurilorü 
necurate, (mé ertaţl că mé servü de acestü cuvéntü), sé 
între în Sinodü. Sinodulü a voitü ca unü membru alü 
séu ca şi fie-care personă bisericéscá, să-şi cunóscá da
toria ca sé stea la loculü séu şi sé nu asculte de sfatu
rile cele rele. Când Sinodulü s’a hotárítü sé adreseze o 

A circulară sfătuitore căîră clerulü ţărei spre a-i îndemna 
sé se porte înţelepţesce, sé nu asculte de sfaturile réu 
voitorilorü bisericei nóstre, sé aştepte în răbdare îmbu
nătăţirea posiţiunei lorü materiale, archiereulü Calistratü 
nu a voitü în ruptulü capului sé subscrie. Dar care 
era causa? Causa era că elü avea altü diumu, la aită 
mórá măcina acum şi nu putea sé se contrazică. Când 
am vé4utü acésta am clisü : până când acéstá duplicitate ? 
Acestü omü trebue exclusü din sénulü nostru.

D-lorü, între cei 12 apostoli, cari erau cu mântui- 
torulü lumei Christosü, ne spune sânta scriptură că a 
fostü unulü în inima căruia a intratü Sătana, dar însă 
la noi! Eu nu garantezü, că mâne nu va întrâ satana 
şi în altü membru din Sinodü, şi este de datoria nóstrá 
sé nu lásámü sé intre Satana acolo. Noi aşa amü fá
cutü. L’am datü în judecată, i-am fácutü chiémare sé 
se presinte înaintea Sinodului. Nu a voitü sé asculte. 
Cine l’a pusü la cale nu sciu. L’am chematü, am tri
misü pe protopopü,, pe unü archiereu, dar a réspunsü 
că nu recunósce Sinodulü dreptulü de a-lü judecá. Am

Preşedintele invită pe- Procurorü a espune faptele, 

pentru care acusatulü este datü judecăţii.

Procuroru lü ,  din multe fapte, cari planézá asu

pra acusatului 1884 şi pe cari le-a espusü cu de-amë- 

runtulü, formézá cam urmátórele capete de acusaţiune: 

Nefertilitatea solului nostru, introducerea diferitelorü bólé 

epidemice şi a episootiei. Născocirea rësboiului Franco- 

Chinesü, aducerea cutremurilorü înspâimêntâtôre, încur

cătura meschină a tuturorü afacerilorü comerciale şi in

dustriale. Intêlnirea celorü 3 împ0răţi cu scopü de a- 

nimici statele mici.
Introducerea discordiei, intrigei, urei şi persecuţiunei, din 

care causă unirea şi înfrăţirea nu mai potü avea locü. 

Magnetisarea şi turmentarea capetelorü cetăţenilorfl în 

materiă politică, (aci preşedintele sună clopotulü celü mare 

observând procurorului së nu facă personalităţi). Altera- 

ţiunea sentimentelorü naţionale, zizaniile pentru a agita 

pe popórele din Austro-Ungaria. Şi alte asemenea acu- 

saţiuni desvoltate fie-care în parte şi cu probele cele mai 

evidente, în urma cărora cere onorabilulü Tribunalü së’lü 

condamne la degradaţi une şi esilü pentru eternitate.

Preşed i n te l e  sună clopoţelul spunêndü acusa

tului, că are cuvêntü de a se apëra cu moderaţiune şi 

în limitele legei, pentru a nu atinge prestigiulü justiţiei.

Acusa tu l ü  se adresézâ cătră judecători cu cu

vintele: »Onorabilü Tribunalü! Sf. Justiţiă !« Revine apoi 

asupra fiecărui punctü de aeusaţiă, se apérá in modulü 

celü mai frumosü, atribuind tóté acusările nepăsărei óme-
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fácutü şi eu parte din comisiunea instituită pentru in
struirea causei lui. D. Mârzescu dice că de ce am fá
cutü parte? pentru că m’a alesü Sinodulü. Şi vé de< larü 
că n’am fostü nici sunt dusmanulü lui personalü.

Vé(|éndü că nu se supune, comisiunea şi-a fácutü 
raportulü séu la Sinodü, s’a ínceputü discuţiunea ín^Si- 
nodü. Unii memari erau de opiniune sé-lü judecámü ín 
lipsă. Eu şi P. S S. Mitropolitulü Moldovei amü fostü 
de opiniune sé nu ne grábimü, sé-lü lásámü pe cealaltă 
sesiune, póte că ín acestü intervalü omulü îşi va reveni 
în cunoscinţă, va veni la o cugetare mai seriósá, sé nu 
ne grábimü’; şi aşa s’a şi fácutü, In acestü timpü ce se 
întemplă? L>-sa în locü sé vină la o idee mai sánétósá, 
se sfătuesce cu advocaţi, găsesce pe d. Mârzescu sciutorü 
de canóne, de tote legile bisericesci, omü de progresii, 
carea vrea sé facă o beserică cum îi place D-sale, a, lu- 
atü cestiunea în tratare pe de-o parte din pressă, şi pe 
de altă parte cu talentulü D-sale, şi trebue sé recunós- 
cemü că e unulü din cei mai buni advocaţi, se pricepe 
in tote legile, numai în canóne sé-mi dea voe a i-o spune, 
este fórte slabü. (Aplause, illaritate). Ne-a trasü la cur
tea de casaţiă, adecă pe mitropoliţi, pe miniştri şi nu 
mai sciu pe cine, şi-mi pare réu, că nu a trasü totü 
Sinodulü, aşa trebuia unorü călcători de canóne ca noi 
(Aplause). In curtea de casaţiă a fostü discuţiă mare, 
tote acelea, cari le-aţi au<Jitü aici, s’au spusü şi acolo, 
au fostü aplause, au fostü de tóté, şi cum sé nu-lü apla
ude! Vorbesce frumosü, şi eu l’aşi fi aplaudatü. Dar 
face multă onóre justiţiei nóstre curtea de casaţiă, are 
ómeni mari, omeni superiori, au ascultatü tóté acestea, 
şi la urmă a clisü sé se întorcă archiereulü la judecata 
lui, care i-o dă legea. După aceea a venitü sesiunea 
Sinodului, D-sa Calistratü trimite o hârtiă la Sinodü prin 
care íntrébá: Hei, ce faceţi cu mine ? Când mé judecaţi!!! 
Atunci Sinodulü a (Jisü, noi nu avemü nimica de fácutü 
cu D-ta, D~ta te-ai pusü afară din canóne, nu vrei sé 
scii de ele, te-ai dusü la o judecătoria, unde nu ai ce 
căuta pentru o afacere de disciplină bisericéscá, ne-aî 
trasü în judecată, nu mai ai nimica cu noi. Te previu 
că nu mai faci parte din clerü ; căci legile bisericesci 
4icü, că ori ce clericü care despreţuesce autoritatea şi 
judecata bisericéscá în tóté gradele ei, prin faptulü acesta 
se exclude singurü. Noi amü hotárítü se nu ne mai 
ocupámü de acéstá personă, decátü dórá când elü ar vení 
sé între pe o altă cale în biserica de care s’a depártatü. 
Noi avemü consciinţa că ne-amü fácutü datoria ca Si
nodü şi ca episcopi români şi cu iubire de ţâra lorü, şi 
ca iubitori de ordine şi de moralitate. Amü aceea con- 
vincţiă şi nimeni nu’mî o póte lua, acésta amü dreptü 
sé o spunü pentru casulü lui Calistratü, pentru care D. 
Mârzescu a fácutü atâta tapagiu.

D-lorü, mai am multe de disü despre starea bise
ricei nóstre şi despre necesitatea de a o ridica din de
cadenţa ei, dar nu vréu sé abusezü de paeienţa D-vóstré, 
şi de aceea încheiu rugándü pe onor. Senatü sé sfârşâscă 
cu acestü incidentü, pentru că elü nu este de nici unü 
folosü, nici pentru demnitatea nóstrá naţională, nici pen
tru demnitatea bisericei nóstre. (Aplause prelungite.)

SCIRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

P e s ta , 22 Ianuarie. —  Renumitulü sculp

torii Adolfu Hussar s’a gásitü erí la amé4í mortű 

ín patü. S’a constatată, că a fostü lovitü de 

dambla (gută.) Acum în urmă lncra la statua 

lui Deak.

B e r lin , 22 Ianuarie. —  Impératulű a 

pran<Jitü la masă părăsindii patulű; se află bine.

---- o ----

nilorü, demonstrând prin acte inocenţa sa. Intre alte 

cuvinte de apërare se agăţâ de Tribunalü 4>cên(lü: »Că 

conformü unei grăme4i de legi, croite după calapóde stre

ine , onorabilulü Tribunalü ar fi trebuitü chiar din officiu 

së’i dea unü apërâtorü, care se numesce advocatü, fie 

cu séu fără diplomă, unü omuletü din aceia cari facü 

lesne din negru albü, etc. Preşedintele: observă 

acusatului prin tragerea clopotului celui mare de a nu 

face personalităţi). Acusa tu lü :  Da, am înţelesfl d-le 

preşedinte, am înţelesfi şi pricepü fórte bine că d-vostră 

abusândü de puterea ce vë este conferită provisoriu nu 

numai că m’aţi despoiatü de dreptulü consacratű prin 

tóté legile de a avea unü apërâtorü, cu cunoscinţă de 

drepturi şi nedrepturi, de legile, reslegile şi paralegile — 

elastice etc. Fineşte apoi cerêndü Tribunalului së’i re- 

cunóscá inocenţa şi së’lü achite, căci numai sentinţele 

basate pe dreptü facü gloria justiţiei.
Preşedintele discutândü incetü cu cei 2 membrii, 

pronunţă prin grefierü următorea sentinţă: .Condamnă 

pe acusatulü la degradaţiune şi esilü imediatü pentru 

eternitate.« Dată şi cetită în şedinţă publică astă4i la 

31 Decemvre 1884, ora 12 nóptea.

Preşedintele ordonă conducerea condamnatului în exil.

Condamnatulü cere së fie ascultatü unü momentü 

şi i se acordă cererea, după care începe:
Plecü pentru eternitate,
Condamnatü şi siluitü,
Făr’ de lege nici dreptate,
Oropsitü şi huiduitü. etc. etc.

Íöő5., ______________

D IV ER SE .

0 scrisóre de dragoste. — In 4üele acestea sosi 

la poşta din Berlinü o scrisóre avêndü adresa: »Guilelmo 

Impe iali. Berlinü.* Fiindcă în cartea de adrese nu se 

afla acestü nume, unui funcţionarii dela postă îi trăsni 

prin capű idea, că scrisórea trebue së fie destinată pentru 

împëratulü Wilhelm şi o şi trimise în palatulü imperialü. 

Impératulű o desfăcu, dar se convinse îndată, că fo- 

cuiü, ce şi-lfi vërsa o inimă femeéscá îndrăgostită, nici după 

formă nici după cuprinsü nu’i era adresatü lui. Scri

sórea trecù din palatü la poliţiă, care isbuti sé gáséscá 

pe fericitulü în persona unui pieíorű. Artistulü italianü 

din causa acestei schimbări cu împëratulü Wilhelm s’a 

simütü fórte onoratü şi a datü së se pue cuverta în pro- 

va4urï, ca së o dea familiei sale ca amintire de împé- 

ratulü şi de Berlin.
*

0 energiă rară. — In luna trecută, autorităţile 

municipale din Berlinü primiră din partea unui tênërü 

rusü cererea d’a fi admisü printre măturătorii stradelorü. 

cererea purta apostila mai multorü profesori ai facultăţii 

de sciinţe. Tênërulü este lipsitü de mijlóce de esistinţă 

şi n’are nici unü meşteşugtt. De mai mulţi ani îşi câş

tigă vi0ţa ca răndaşO, şi a avutü timpü pentru a’şi face 

studiile şi a trece esamenulü cerutü pentru a întrâ la 

universitate. De mai multe ori, mai mulţi avuţi filan

tropi au voitü së-i vină în ajutorü, dér, cu cea mai mare 

mândriă, le-a refusatü acestü ajutorü. Primarulü din 

Berlinü a primitü îndată cererea sa.
*

Viâţă lungă. — »Gazette hebdomadaire de médi- 

cine« a asemnalatü acum de curêndü esistenţa, în satulü 

Auberives~en Royans, din provincia Isère, a unei femei 

în etate de 124 de anï. Preotulü din Auberives confirmă 

acestü faptü estraordinarü prinţi’o scrisóre adresată unui 

4iarü din Lyon. »Nu sciu, 4ise elü, dacă acéstá femeiá 

are 124 de ani, ceea ce însă sciu sigurü, este că are o 

sută şi doi ani de căsniciă, fiind măritată în 1783. La 

ce vérstá s’a máritatü ea, nimeni nu póte së scie şi 

persóna în cestiune de asemenea nu o póte spune.« Se 

scie că nunta de argintü se celebrézâ la 25 de ani de 

de căsniciă şi cea de aurü la 50 de ani. Ce nuntă va 

mai celebra süsü numita femeă a cărei viaţă conjugală 

a trecutü peste unü secólü?!

N o u  a b o n a m e n t ù
Ia

„Gazeta Transilvaniei“
Cu I lanuariu st. v. 1885 s’a începutu u n ii nou 

abonamentîk, la care învitămu pe onoraţii amici şi 
sprijinitori ai fóies nóstre.

Pretulü abonamentului :?
Pentru Austro-Ungaria :

pe trei lu n î 3 fl.
„ fése „ 6 „
„ unú a n ü  12 „

Pentru România şi străinătate : 
pe trei lu n i 9 franci în  aura
„ şâse „ 18 „ „
„  u n ü  a n ű  36 „  „

gjgp» Din causa însemnatei scăderi a cursului bi- 
letelorü de bancă romane, suntemü constrînşl a condiţiona 
plata abonamentelorü în aurü, séu în hărtiă cu adausulü 
agiului.

Domnii abonaţi noi suntü rugaţi a ne trămite 
adresele D-lorü esactü arătându-ne şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
Editorü: lacoM Mureşiann.

Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureşianu

Apoi apro4ii conducü pe condamnatü în esilü, mu- 

sica cântândü marşultt funebru, iar adunarea aplaudă 

necurmatü.

Apro4ii în costume naţionale în numërü de 4 re- 

vinü în salonü, aducêndü la braţfl pe anulü 1885, unü 

tênërü în costumü naţionalfl, purtândü pe căciulă inscrip- 

ţiunea: Anulü »1885.« La intrare musica intonă im~ 

nulü »Deştéptă-te Române.« Elü se aşe4â lângă preşe

dinte, începù discursulü sëu, promiţândtt îndreptarea tu

turorü relelorü comise de condamnatulü 1884. Mai pro

mite scăderea agiului, înavuţirea comercianţilortt oneşti, 

realisarea dorinţelorfi naţionale, oprirea epidemiilorü, cari 

au bântuitü Europa în anulü 1884 ; dar introducerea lorü 

pentru a stêrpi pe toţi inamicii Românilorü. Cu acésta, 

piesa se fineşte în aplause frenetice.

Dupë unü obiceiu tradiţional de peste Carpaţi s’au 

adusü ouë, pe cari domnişorele le-au spartü în pahare 

cu apă prospătă, pentru a’şi citi noroculü pe anulü vii

torü. Fie-care participante a fostü apoi servitü cu plă

cintă şi cu bilete după obiceiu. Reîncepândü érâsï dan- 

ţurile, petrecerea a duratü pănă la 4*nă, despărţindu-se 

fiecare cu regretü, că 4iua a apârut.ü pré iute.

Relatându-ve cele ce precedü nu întâr4iezu, d-Ie 

Redactorü, a ve arăta că pentru prima oră s’a vë4utü 

astfelü de serbare în oraşulti nostru, deşi improvisată, 

căci preparaţiunile s’au fàcutü numai cu 2 4^e înainte*, 

însă reuşita a fostü strălucită. Ori.

----O ----
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GAZETA TRANSILVANIEI

Rentă de aurii ungarâ6°/0 —,_
Rentă de aurii 4% . . . 96.35 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 92,70 
împrumutul« căilorii ferate

u n g a re ...................... 145.70
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.50 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .121.-— 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  106.30

Bonuri rurale ungare . . 101._
Bonuri cu cl. de sortare IC I! — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 201 —
Bonuri cu cl. de sortarel00.75 
Bonuri rurale transilvane 101.25

Cursulu Ia bursa de Vlesa
din 21 ianuarie st. n. 1885.

1885.

Bonuri croato-slavone . . 100.— 
Despăgubire p. dijma de 

vinii ung. . . , . . . 98.75 
Imprumutulii cu premiu
_ Ung; .......................... 117.-
Losurile pentru regularea 

j Tisei şi Segedinului . 118.— 
Renta de hărtiă austriacă 82.85 
Renta de arg. austr. . . 83.70
Renta de aurii austr. . . 106._
Losurile din 1860 . . . 137 50 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ....................... 863 —
Act. bănceî de credita ung. 310.— 
Act. băncei de credită austr. 298.90 
Argintul« —. — Galbini .

îm părătesei...............  5.78;
Napoleon-d’o r i ...............9.781/ |
Mărci 100 împ. germ. . . 60.353 
Londra 10 Livres sterlinge 123.70]

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5%)

» eonvert. (6%)
Impr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fone. rural (7%)

* » >> (5 %)
* * urban(7°/0)

> (6%)
* . » (5%) . 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » » Naţională 

Aurii . .

B u c u r e s c i •

Ianuarie st. v.

V
*

G
O

00

Cump. vênd.

• 87V, 88
92 93
85 86
30 32
95 96
79 80
90 92
85 87
77 78

hoc 1110
. 226 —

17Va% 18%

Cursuiu pieţei BraşovO

din 22 Ianuarie st. i>. 1885.

j Bancnote românesc! .

| Argint românesc....................

Napoleon-d’o r i .......................  ,

Lire turcescî...........................  ,

Im peria li...........................  ,

Galbeni...................................  ,

Scrisurile fonc. »Albina« .

Ruble Rusesci.......................  »

Discontuia » 7_

. Cump. 8.42 Vend. 8.4E

835 

9.75 

10.98 

9.98 

5.70 

100.50 

127-5 

-10 % pe anü.

8.4C

9.77

11.—

10.—

5.72

101.—

128-5

Numere singuratice din „Gazeta Tran- 
silvaniei1 se potu cumpăra în tutunge
ria lui &ross (în casa prefecturei.)

a» ptetitn preţul» abonament* pe jumate de a„0
d e la  I A m  ilÂ i « q 7  1 7 ’ * f  rTue i-a APme sunt rugat! a ne trimi
dela 1 Apnle 1884, care pentru Austro-Ungaria face 2 îl, er pentru România 8 lei.

ADMINISTRAŢIA -GAZ. TRANS.“

1—3

La bunulu seminarială in Cutii 

a deveniţii vacanţii unu postu de 

o f ic ia l i i  d e  e c o n o m ia  pen- 

tr’unii tenSru neînsuratu.

Doritorii de a primi acestu postu 

să se adreseze până la l-ma Martiu
a. c. la

Administraţiunea bunului 
î n  C T T T T T

poşta ultimă Szasz-Sebeşu.

. . c în e  n u  ab oné z ft C a l ie u lu ,  cfiarü ilustratü hu-
monsticü şi satiricii, care costă numai 3 fl. séu 7 franci pe anü, dér 

produce m fie-care lună rísű de 3 fl. séu 7 franci, şi prin urmare dă 

ecărui abonentu unü câştigă curatű de 33 fl. séu 77 franci la anü.

Cine n’are 3 fl. séu 7 franci, ca se aboneze Caliculü, mai bine

arătattP1UmUte’ ^  ^  86 rém&ie noué datoril sé pâr4ă câştigulfl

. „ AdeJ Sratu sensaţionate va deveni Caliculü anului 1885 prin noua 

rubrica : „Scântei şi cenuşă din filosofia doctorului Amnarin“ şi prin mul- 

ţimea îlustraţiuniloră comice şi satirice.

Abonamentele se trimitü prin posta din S i b i i u  la

6~ 6 Administraţiunea „Calicului."

Nr. 14216— 1884. 1—3

§ o n c u r s u .

Pentru ocuparea unui postii va
canţii de practicanta magistratuala cu
una salarO de 400 fl. anualmenfe __
se escrie prin acesta concursă.

Competenţii penlru acesta posta 
au sg documenteze, pe lângă a?eea că 
au absolvata cursulâ de 4 ani de jură 
şi că poseda cela puţina esamenula de 
stata politica, — că nu au trecuta încă 
peste etatea de 40 de ani.

Respectivele petitiuni astfelâ in- 
struate sunt a se aşterne celâ multa 
până în 10 Februariu a. c. la 5 dre 
după prân(|a subscrisului magistrata.

Braşovâ  în 17 Ianuariu 1885.

Magistratul & orăşeneseti.

Mersulü trenurilorü
pe  1. . . »  ....................................»■>»<■■ Şi 1.«  l i n i ,  ^  ^  ^  ^  ^

PredealA-Budapesta Budapesta—PredealA

Bucuresci 

Predealu
Timisü

Brasovu

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodă 

Hasfalé u 

Sigliişora 

Elisabetopole 

Mediaşfl 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciunelii

Teiustt î
Aiudü

Vinţulii de susű 

Uióra 

Cucerdea 

Gliirisü 

Apahida

Clasin >
Nedeşdu 

Ghirbéu 

Aghirişii 

Stana 

Huiedinü 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 

Ŝ aînok 

Btîda-pesta
Viena

Viena 

Budapesta 
Szolnok 

P. Ladány

Oradea mare ^

Varad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 
Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Cluşiu

Apahida 

Ghiris 

Cucerdea 

Uióra

Vinţulii de susű 

Aiudü 

Teiustt 

Crăciunelii 
Blaşii 

Micăsasa 

Cop şa mică 
Mediasű 

Elisabetopole 
Sigişora 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 
Apatia 

Feldióra

Braşovă

Timişii 

Predealu
Bucuresci

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse*

" *l)0grafia ALEXI, Braşovu.

TeiiişA-Aradft-Rudapesta I lîudapesta-Aradii-Teiuş*

Teinşfi
Alba-Iulia 
Vinţuia de josu 
Şibota 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Bërzova 
Conopü 
Radna-Lipova 
PaulişO 
Gyorok 
Glogovaţa

A ra d ii

Szolnok 
Budapesta
Viena

Viena
B udapesta
Szolnok

Iradík

Glogovaţtt
Gyorok
Paulişâ
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibota
Vinţuia de josü 
Alba-Iulia 
Te ins ft

A rad6 <Tlmiş0ra Simeria (Piski) Petroşent

Trenü
omnibus

Aradft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timlséra

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

12.30 
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30 
3.15

Simeria
Streiu
Haţegtt
Pui
Crivadia
Baniţa
ï* etroseni

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

Timisóra-Aradö

Timisóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
AradA

Petroşeui—Simeria (Piski)

Trenü de 
persóne

12.25 
1.16 
1.34 
2.04
2.25 
2.54 
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Trenü
omnibus

l*et rose iiï
Baniţa
Crivadia
Púi
Haţega
Streiu

Simeria

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


